

На правах рукописи

Кумуков Альберт Мусабиевич

**КНР - ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ:
ОСОБЕННОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
И СУБРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА**

Специальность 07.00.03 - Всеобщая история
(Новое и новейшее время)

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Казань 2016

Работа выполнена на кафедре всеобщей истории Института международных отношений, истории и востоковедения ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Научный руководитель:

Ягудин Булат Мухамедович, кандидат исторических наук, доцент (ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Институт международных отношений, истории и востоковедения), директор Казанского института евразийских и международных исследований (07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования) (г. Казань)

Официальные оппоненты:

Кадырбаев Александр Шайдатович, доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Института востоковедения РАН (07.00.03 – Всеобщая история) (г. Москва)

Тимофеев Олег Анатольевич, кандидат исторических наук, доцент, преподаватель китайского языка и международных отношений Ильинской средней общеобразовательной школы №26 (07.00.03 – Всеобщая история) (г. Раменское)

Ведущая организация:

ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского» (г. Нижний Новгород)

Защита состоится «16» июня 2016 г. в 13.00 на заседании диссертационного совета Д 212.081.01 при ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» по адресу: 420111, г. Казань, ул. Пушкина, д. 1/55, ауд. 502.

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке им. Н.И. Лобачевского ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» (ул. Кремлевская, д. 35, читальный зал № 1). Электронная версия автореферата размещена на официальном сайте Казанского (Приволжского) федерального университета www.kpfu.ru и на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ www.vak.ed.gov.ru

Автореферат разослан «___» 2016 г.

Ученый секретарь диссертационного совета,
доктор исторических наук, профессор

О.В.Синицын

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Распад СССР и появление в Центральной Азии новых независимых государств коренным образом изменили геополитическую ситуацию в регионе и вокруг него. Это не только повлияло на геополитические процессы в Евразии, но и выявило важность Центральной Азии в глобальной геополитике и геоэкономике. Если ранее весь этот регион контролировала Большая Россия (СССР), то с 1991 г. он стал полем конкуренции мировых и региональных игроков – США, ЕС, Китая, Турции, Ирана. Китай одним из первых осознал открывшиеся возможности и начал активно сотрудничать с новообразованными государствами. Это сотрудничество имело особое значение как для Китая, так и для самих государств постсоветской Центральной Азии, вставших на путь суверенного развития.

Китайская Народная Республика (КНР) стала граничить с тремя из пяти новых центральноазиатских государств – Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном. Политика китайского руководства носила многоплановый характер. Здесь и политico-дипломатические шаги, и экономическое проникновение, а также вовлечение народов этих стран в полномасштабные торговые связи.

Главными целями Китая на первом этапе были установление стабильных дружеских отношений, решение накопившихся проблем с границами и вовлечение стран региона в решение внутренних проблем Китая, связанных с Синьцзян-Уйгурским автономным районом (СУАР). Китай постепенно превращался в крупнейшего инвестора, все более вытесняя Россию из центральноазиатского региона.

Значимым событием в центральноазиатском регионе стало создание Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), в состав которой вошли Китай, Россия, Казахстан, Узбекистан, Таджикистан и Кыргызстан. ШОС стала действенной площадкой для выработки совместных решений по ключевым вопросам. С момента своего создания ШОС начала борьбу с терроризмом,

экстремизмом и сепаратизмом, а также использовалась в качестве противовеса американскому присутствию в Афганистане. Россия и Китай появление американских войск в Афганистане (Большой Азии) расценивали как непосредственную опасность, которая угрожала безопасности и интересам двух региональных держав.

В сложившихся условиях комплексное изучение политики Китая в постсоветской Центральной Азии с 1992 по 2013 гг. имеет важное значение для российской науки, так как Россия рассматривает Центральную Азию в качестве своего «мягкого подбрюшка». Россия и Китай являются геостратегическими партнерами и одновременно конкурентами за влияние в центральноазиатском регионе. Но, несмотря на это, между Китаем и Россией созданы каналы сотрудничества для координации своих действий в регионе.

Таким образом, изучение особенностей регионального взаимодействия и субрегионального сотрудничества между Китаем и странами региона имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

Степень изученности темы. Усилиями российских, западных, китайских и центральноазиатских ученых сформирован большой объем литературы. Следует отметить, что опубликованные исследования по данной теме, посвященные тем или иным событиям во взаимоотношениях между КНР и странами региона, носят фрагментарный характер. Полноценных, комплексных исследований, касающихся становления и развития межгосударственных отношений между КНР и центральноазиатскими государствами, явно недостаточно.

В целях классификации широкий пласт литературы нами был разделен на четыре блока:

1. Работы российских авторов.
2. Публикации ученых из Центральной Азии.
3. Работы китайских исследователей.
4. Исследования западных ученых.

К первому блоку относятся работы ряда видных российских ученых-востоковедов, среди которых фундаментальные работы ректора Дипломатической

академии МИД РФ профессора Е.П. Бажанова,¹ директора Института Дальнего Востока РАН академика М.Л. Титаренко,² ректора МГИМО (У) МИД РФ академика А.В. Торкунова.³

В центре внимания вышеназванных авторов - теория международных отношений, формирование нового мирового порядка. В данных работах выделена особая роль КНР в развитии современной системы международных отношений, проанализирована внешняя политика КНР, включая двусторонние модели отношений Китая с государствами Центральной Азии.

Одним из центров изучения Центральной Азии в России является Российской институт стратегических исследований (РИСИ). Большое значение им уделяется изучению торгово-экономической политики КНР в Центральной Азии,⁴ проблемам безопасности⁵ и усилению китайских позиций в регионе.⁶

Еще одним крупным центром по изучению процессов, происходящих в Центральной Азии, является Институт мировой экономики и международных отношений Российской академии наук (ИМЭМО РАН). Эксперты из ИМЭМО РАН занимаются изучением отдельных аспектов торгово-экономических отношений КНР в Центральной Азии,⁷ роли Центральной Азии в энергетической стратегии КНР, формированием маршрутов доставки энергоресурсов из центральноазиатского региона в Поднебесную,⁸ также имеются исследования, посвященные вызовам безопасности в Центральной Азии.⁹

¹Бажанов Е.П. Китай: вчера и сегодня. - М.: Научная книга, 2007. 160 с.

²Титаренко М.Л. Россия и ее азиатские партнеры в глобализирующемся мире. – М., 2012; Титаренко М.Л. Геополитическое значение Дальнего Востока. Россия, Китай и другие страны Азии. – М., 2008. 624 с.

³Торкунов А.В. Современные международные отношения // под ред. академика РАН А.В. Торкунова. – М.: Аспект Пресс, 2012. 478 с.

⁴Страны СНГ и Балтии в глобальной политике Китая // под ред. д-ра ист. наук. Т.С. Гузенковой, канд. ист. наук М.В. Карпова; авт. кол.: Д.А. Александров, Я.А. Амелина, канд. филол. наук Е.В. Бахревский, И.В. Ипполитов, канд. ист. наук В.Б. Каширин, А.И. Кучеренков, канд. юрид. наук Д.С. Попов, д-р ист. наук А.Н. Сытин, К.И. Тасиц, С.В. Тихонова. – М.: РИСИ, 2013. 166 с.

⁵Центральная Азия: проблемы и перспективы (взгляд из России и Китая): сб.ст// под ред. д-ра ист. наук К.А. Кокарева, Д.А. Александрова, И.Ю. Фроловой – М.: РИСИ, 2013. 316 с.

⁶Китай на постсоветском пространстве: сб.докл. // под ред. Кокарева К.А., Гузенковой Т.С., Супониной Е.В. – М.: РИСИ, 2012. 118 с.

⁷Жуков С.В., Резникова О.Б. Центральная Азия и Россия: экономическое взаимодействие в условиях глобализации. М.: ИМЭМО РАН, 2009. 180 с.

⁸Центральная Азия: роль в перестройке мировых рынков нефти и природного газа // Под ред. С.В. Жукова. – М.: ИМЭМО РАН, 2014. 104 с.

⁹Дынкин А.А., Барановский В.Г. Вызовы безопасности в Центральной Азии. – М.: ИМЭМО РАН, 2013. 150 с.

Среди научных исследований последнего времени следует выделить монографию Е.В. Савковича. В монографии рассматриваются проблемы расширения присутствия КНР в экономике постсоветского пространства – в Центральной Азии в двадцатилетний период с 1992 до 2012 гг. Также в монографии большое внимание уделяется изучению многоуровневой системы сотрудничества между КНР и странами региона, направленной на развитие СУАР с использованием ресурсной базы соседних государств Центральной Азии.¹⁰

Стоит отметить аналогичные исследования А.Д. Воскресенского,¹¹ А.В. Лукина,¹² А.Ш. Кадырбаева,¹³ И.Д. Звягельской,¹⁴ А.А. Казанцева,¹⁵ А.Ф. Клименко,¹⁶ К.П. Боришполец.¹⁷

Значимый вклад в изучение отдельных сфер взаимоотношений между КНР и странами региона внесли исследователи из Центральной Азии. В основном их работы посвящены двусторонним отношениям между странами. Крупным центром по изучению политики Китая в Центральной Азии является Казахстанский институт стратегических исследований (КИСИ) при Президенте Республики Казахстан. Среди казахстанских исследователей политики Китая в Казахстане и Центральной Азии в целом можно выделить работы

¹⁰ Савкович Е.В. Экономическая политика Китая в постсоветской Центральной Азии (1992–2012 гг.) // под ред. В.П. Зиновьева. – Томск: Томский государственный университет, 2012. 336 с. (Сер. «Центральноазиатские исследования». Вып. 2).

¹¹ Воскресенский А.Д. Китай и Россия в Евразии: историческая динамика политических взаимовлияний/ А.Д. Воскресенский; МГИМО (У) МИД РФ; Ин-т Дальнего Востока РАН. - М.: Восток-Запад / Муравей, 2004. 603 с.

¹² Россия и Китай: четыре века взаимодействия. История, современное состояние и перспективы развития российско-китайских отношений // Под ред. А.В. Лукина. М.: «Весь Мир», 2013. 703 с.

¹³ Кадырбаев А.Ш., Сыроежкин К.Л. Китай и Центральная Азия: история и современность // Казахстан и мировое сообщество. 1995, №3.

¹⁴ Звягельская И.Д. Становление государств Центральной Азии: Политические процессы. // М. Аспект Пресс, 2009. 208 с.

¹⁵ Казанцев А.А. Политика стран Запада в Центральной Азии: проекты, дилеммы, противоречия // М.: МГИМО-Университет, 2009. 186 с.

¹⁶ Клименко А.Ф. Стратегия развития Шанхайской организации сотрудничества: проблема обороны и безопасности. – М.: Институт Дальнего Востока РАН, 2009. 270 с.

¹⁷ Боришполец К.П. Центральная Азия как региональная подсистема международных отношений // Восток – Запад: Региональные подсистемы и региональные проблемы международных отношений: учеб.пособие для вузов // под ред. А.Д. Воскресенского; МГИМО (У) МИД РФ. – М.: РОССПЭН. 2002. 526 с.

Б.К. Султанова,¹⁸ К.Л. Сыроежкина,¹⁹ М.Т. Лаумулина,²⁰ К.Ш. Хафизовой,²¹ М.М. Аузэзова,²² С.К. Кушкумбаева,²³ Р.Ч. Дюсембаева.²⁴

Наряду с казахстанскими исследователями региональную политику Китая в Центральной Азии изучают эксперты из других стран региона. В этой связи хочется выделить монографию бывшего Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Таджикистан в КНР, а ныне Генерального секретаря ШОС доктора политических наук Р.К. Алимова. Эксперт исследует процесс становления и развития политico-правовой базы двусторонних отношений Таджикистана и Китая за период с 1992 по 2013 гг., вопросы стратегического партнерства двух соседних стран на современном этапе. В монографии анализируется спектр текущих и перспективных проблем инвестиционного и торгово-экономического сотрудничества.²⁵

Также следует выделить работу авторского коллектива Института стратегического анализа и прогноза из Кыргызско-Российского славянского университета. Кыргызстанские авторы в своем исследовании предприняли попытку проанализировать политico-дипломатические, торгово-экономические и культурно-гуманитарные отношения между Кыргызстаном и Китаем с 1992 по

¹⁸ Султанов Б.К., Ларюэль М., Кушкумбаев С.К., Пейруз С., Ауелбаев Б.А., Сейдин Б. Центральная Азия — Китай: состояние и перспективы сотрудничества. — Алматы: Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан, 2008. 296 с.

¹⁹ Сыроежкин К.Л. Казахстан — Китай: от приграничной торговли к стратегическому партнерству: монография. — В трех книгах. Книга 3. Сборник документов. — Алматы: Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан, 2010. 524 с.

²⁰ Лаумулин М.Т. Центральная Азия в зарубежной политологии и мировой геополитике. Том V: Центральная Азия в XXI столетии — Алматы: Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан, 2009. 440 с.

²¹ Хафизова К.Ш. Политика КНР на современном этапе: реалии и перспективы: научное издание. — Алматы, 2005. 232 с.

²² Ауззов М.М. Китайско-казахстанские отношения: история и современность // Центральная Азия и Кавказ. 1999. №3 (4). С. 137-147.

²³ Кушкумбаев С.К. Центральная Азия на путях интеграции: геополитика, этничность, безопасность. Алматы, 2002.

²⁴ Дюсембаев Р.Ч. Казахстанско-китайские отношения // Суверенный Казахстан на рубеже тысячелетий. Астана: Елорда, 2001. С. 239-248.

²⁵ Алимов Р.К. Таджикистан и Китай: курсом стратегического партнерства. Международно-политические, экономические и гуманитарные измерения сотрудничества. М.: Весь Мир, 2014. 384 с.

2008 гг.²⁶ Работы остальных исследователей из Центральной Азии представлены в научных статьях и носят фрагментарный характер.

Западное исследовательское направление представлено группой работ английских, американских, французских, немецких, польских и других исследователей, специализирующихся на изучении различных аспектов китайско-центральноазиатских отношений.

Стоит отметить польских исследователей, которые в своей работе попытались комплексно рассмотреть взаимоотношения между КНР и странами Центральной Азии.²⁷

Американское направление занимает вполне достойное и самостоятельное место в западной историографии. На китайско-центральноазиатском направлении давно и успешно работают такие известные ученые, как Д. Шамбо,²⁸ Фр. Стэрр,²⁹ М. Олкотт,³⁰ Б. Румер,³¹ М. Эдвардс.³²

Китайские ученые и эксперты внесли серьезный вклад в исследования по рассматриваемой проблематике. Китайское руководство уделяет важное внимание изучению истории взаимоотношений с соседними государствами. В Китае существует ряд институтов и исследовательских центров при Китайской академии общественных наук (КАОН), Госсовете КНР, Министерстве иностранных дел КНР, а также в высших учебных заведениях по всей стране.

Китайские ученые занимаются изучением политической, экономической, гуманитарной, религиозной ситуации в Центральной Азии. Кроме того, китайские исследователи изучают внешнеполитическую активность других стран в регионе.

²⁶Усубалиев Э.Е., Мураталиева З.Т., Маликов К.К., Молдобаев А.Э. «Китайский фактор» во внешней политике Кыргызстана: двусторонний и региональный уровни // Под общей редакцией к.п.н. Салиева А.Л. Бишкек, 2008. 187 с.

²⁷Jarosiewicz A., Strachota K., Wołowska A., Matusiak M. China vs. Central Asia The achievements of the past two decades. Warsaw 2013. P. 84.

²⁸Shambo D. "China's Future". N-Y. – L., 2011.

²⁹Starr F. "Greater Central Asia Partnership" for Afghanistan and its Neighbors. Wash., 2005; Starr F. Regional Approach to Afghanistan and its Neighbors. Wash., 2008; Starr F. In Defense of "Greater Central Asia". Wash., 2008.

³⁰Олкотт М.Б. Китайский сценарий для Центральной Азии // Московский Центр Карнеги URL: <http://carnegie.ru/publications/?fa=53080>.

³¹Rumer B. (ed.) Central Asia. At the End of Transition. – N.Y.: M.E.Scharpe, 2005. – 464 p.

³²Edwards M. The new grante game and the grante gamers: disciples of Kipling and Mackinder. Central Asian Survey. 2003. Vol. 22. No 1.

Крупными экспертами в данном направлении являются Чжао Хуашэн,³³ Ли Фэнълинь,³⁴ Син Гуанчэн,³⁵ Сунь Чжуанчжи,³⁶ Чжао Чанцин,³⁷ Чжан Вэнъвэй,³⁸ Сюй Тао.³⁹

Источниковая база исследования обширна и представлена различными группами источников официального, публичного и частного характера. В эти группы включены выступления и заявления официальных лиц – лидеров государств, опубликованные архивные документы и материалы межгосударственных китайско-центральноазиатских отношений, мемуарная литература, статистико-справочная информация, информация интернет-порталов, периодической печати, информационных агентств.

К первой группе относятся документы, которые регламентируют политико-дипломатические отношения между Китаем и странами Центральной Азии. Все они приняты в форме совместных деклараций, подписаны на высшем уровне, тексты документов опубликованы и размещены на официальных, правительственные сайтах КНР и стран Центральной Азии.⁴⁰

³³Huasheng Zhao. Central Asia in China's Diplomacy // Rumer E., Trenin D., Huasheng Zhao. Central Asia: Views from Washington, Moscow, and Beijing. Armonk, N.Y., 2007. P. 137–212.

³⁴Ли Фэнълинь. Шанхайская организация сотрудничества широким шагом идет по новому пути // Гоцзичжанълюэньцю, 2004, №9.

³⁵Син Гуанчэн. Китайская внешняя политика и Казахстан // Стратегические перспективы: ведущие державы, Казахстан и центральноазиатский узел. - М., 2004. С. 131–168.

³⁶Сунь Чжуанчжи. Чжун Я ву го дуйвай гуаньси [Внешние отношения пяти стран Центральной Азии]. Пекин: «Современный мир», 1999. С. 77-92.

³⁷Чжао Чанцин, Сунь Чжуанчжи. Чжун Я ву го юй Чжунго сибу кайфа [Пять стран Центральной Азии и освоение западных территорий Китая]. Пекин: «Куньлунь», 2008. 182 с.

³⁸Чжан Вэнъвэй, Сюй Цзин. Новое в развитии и перспективы Шанхайской организации сотрудничества // Гоцзи чжанълюэ янъцю, 2004, №1. С. 38-61.

³⁹Сюй Тао. Тенденции развития политической ситуации в Центральной Азии весьма неопределенны // Сянъдай гоцзи гуаньси. 2012, №2.

⁴⁰Совместная декларация Китайской Народной Республики и Республики Казахстан о развитии всестороннего стратегического партнерства // Информационный портал «Russian. china.org.cn» http://russian.china.org.cn/news/txt/2011-06/14/content_22776978_2.htm; Совместная Декларация об основных принципах взаимоотношений между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой (Пекин, 9 марта 1993 г.). - В сборнике документов: Таджикистан – Китай. Сборник основных документов (1992 – 2007 годы). - Пекин: Международная жизнь, 2008. С.48–52; Совместная декларация между Китайской Народной Республикой и Республикой Таджикистан // URL: http://www.tajikembassychina.com/ru_06_03_04.asp; Совместная декларация Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики о развитии отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества, ориентированных на XXI век (Душанбе, 04.07.2000) URL: http://www.tajikembassychina.com/ru_06_03_07.asp; Совместная декларация Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики о дальнейшем развитии отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества (Душанбе, 28.08.2008). URL: http://www.tajikembassychina.com/ru_06_03_11.asp; Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между Республикой Киргизстан и Китайской Народной Республикой. – Бишкек,

Ко второй группе относятся документы, которые регламентируют торгово-экономические отношения между странами.⁴¹

Третья группа – межправительственные документы, которые регулируют сотрудничество двух стран в самых различных сферах двустороннего взаимодействия: военной, научно-технической, культурной, туристической, экологической, медицинской. Часть этих документов не опубликована и носит внутренний, прикладной характер, часть опубликована.

Следует отдельно выделить документы, в которых фиксируется прохождение линии государственной границы между КНР и тремя новообразованными центральноазиатскими государствами (Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан). Это блок многосторонних документов между Китаем, Казахстаном, Кыргызстаном.⁴²

Четвертая группа – материалы периодической печати. В работе были использованы материалы из российских, китайских, западных и центральноазиатских печатных и электронных газет и журналов. Автору

05.01.1992 // Информационный центр «Токтом» - законодательство Кыргызской Республики URL: www.toktom.kg; Совместная декларация КНР и КР о дальнейшем углублении отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества (Бишкек, 14.08.2007) URL: <http://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/t351874.htm>; Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между Китайской Народной Республикой и Республикой Узбекистан (Ташкент, 04.01.1992) URL: <http://www.embassy-uz.cn/modules.php?name=Uzbekistan&file=otnosh>; Совместная декларация между Китайской Народной Республикой и Республикой Узбекистан (Пекин, 08.10.1999) URL: <http://uz.chineseembassy.org/rus/zwgx/zywj/t139437.htm>.

⁴¹Программа сотрудничества между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой на 2003-2008 гг. (Астана, 03.06.2003) Интернет-портал «Zakon.kz» URL: <http://base.zakon.kz/doc/lawyer/>; Соглашение между Правительством Кыргызской Республики и Правительством Китайской Народной Республики о технико-экономическом сотрудничестве (Бишкек, 04.12.2012) Источник: Информационно-правовая система «Токтом Корпорация Про» Кыргызской Республики URL: <http://www.toktom.kg/>; Соглашение между Правительством Республики Таджикистан и Правительством Китайской Народной Республики в Китайской Народной Республике URL:http://www.tajikembassychina.com/Ru_06_05.asp; Соглашение между Правительством Республики Таджикистан и Правительством Китайской Народной Республики о техническом и экономическом сотрудничестве (Пекин, 04.06.2012). Сайт Посольства Республики Таджикистан в Китайской Народной Республике URL: http://www.tajikembassychina.com/Ru_06_12.asp.

⁴²Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Китайской Народной Республики о режиме казахстанско-китайской государственной границы (Пекин, 20.12.2006). Интернет-портал «Zakon.kz» URL: <http://base.zakon.kz/doc/lawyer/>; Протокол между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой по пограничным вопросам (Пекин, 30.10.1997) // Информационный центр «Токтом» - законодательство Кыргызской Республики URL: www.toktom.kg; Протокол между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой по пограничным вопросам (Пекин, 30.10.1997) // Сайт Посольства Республики Таджикистан в Китайской Народной Республике URL:http://www.tajikembassychina.com/ru_06_03_06.asp; Протокол между правительствами Республики Таджикистан и КНР о демаркации таджикско-китайской государственной границы (Пекин, 28.04.2010). Сайт Посольства Республики Таджикистан в Китайской Народной Республике URL: http://www.tajikembassychina.com/ru_06_03_06.asp.

исследования наиболее ценными представляются материалы китайских журналов и газет, которые отражают суть регионального взаимодействия между странами. Среди китайских информационных изданий стоит выделить «Синьхуа», «Жэньминь жибао», «Синьцзянь жибао», «Рынки Восточной Европы, Россия и Центральная Азия», «Информация Центральной Азии», «Китай» и др.

Среди центральноазиатских периодических СМИ стоит выделить «Номад», «Фергана.ру», «Туркменистан: золотой век», «Хабар», «ЦентрАзия» и др. В данных изданиях публикуются официальные сообщения и экспертные мнения специалистов.

Пятая группа – документы личного характера. К этой группе следует относить заявления, мемуары, воспоминания, тексты выступлений, интервью официальных лиц: политических деятелей, дипломатов, участников контактных групп, представителей министерств и ведомств. Материалы такого рода позволяют конкретизировать процессы, уточнить определенные положения, выявить скрытые цели и задачи в двусторонних отношениях. Особую важность представляют воспоминания, мемуары, интервью, статьи бывших и действующих руководителей стран: Цзян Цзэминя,⁴³ И.А. Каримова,⁴⁴ А.А. Акаева,⁴⁵ Н.А. Назарбаева,⁴⁶ Г.М. Бердымухамедова.⁴⁷

Объектом исследования является новейшая история новых независимых государств Центральной Азии и Китайской Народной Республики на рубеже XX-XXI вв.

Предмет исследования – политico-дипломатические, торгово-экономические, культурно-гуманитарные связи и военное сотрудничество между КНР и странами Центральной Азии.

⁴³ Цзян Цзэминь вэнъюань (Избранные труды Цзян Цзэминя). Т. 1-3. Пекин, 2006.

⁴⁴ Каримов И.А. Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса. Ташкент, 1997. 320 с.

⁴⁵ Акаев А.А. Памятное десятилетие. Трудная дорога к демократии. М., 2002. 525 с.

⁴⁶ Назарбаев Н.А. Пять лет независимости. Из докладов, выступлений и статей Президента Республики Казахстан, Алматы, 1996. 621 с.

⁴⁷ Презентация книг Президента Туркменистана в Пекине URL: http://www.kitaichina.com/se/txt/2011-11/23/content_407601.htm.

Цель работы - выявление масштабов и уровня взаимодействия между КНР и странами Центральной Азии с 1992 по 2013 гг. и раскрытие особенностей регионального взаимодействия и субрегионального сотрудничества.

Исходя из цели, в работе решались следующие **задачи**:

- исследовать этапы и эволюцию китайской дипломатии в постсоветской Центральной Азии;
- изучить методы экономического проникновения КНР в Центральную Азию;
- проанализировать инвестиционную и кредитную политику КНР в странах Центральной Азии;
- изучить особенности китайско-туркменских отношений на современном этапе;
- исследовать магистральные направления сотрудничества между КНР и Казахстаном;
- проанализировать приоритетные направления сотрудничества между КНР и Узбекистаном;
- исследовать особенности китайско-таджикистанских отношений;
- показать роль Кыргызстана в региональной стратегии Китая;
- проанализировать двустороннее и многостороннее сотрудничество в сфере безопасности, в особенности в плане совместного противодействия внешним вызовам и угрозам – трансграничному терроризму, сепаратизму, наркотрафику и преступности;
- исследовать взаимоотношения между Китаем и странами региона в области культуры, образования и гуманитарных обменов.

Хронологические рамки исследования охватывают период с момента установления дипломатических отношений между Китаем и новообразованными государствами Центральной Азии и до 2013 г., когда страны отметили 20-летие с момента установления дипломатических отношений и сменилось высшее партийное руководство КНР. В необходимых случаях в работе осуществлялось

ретроспективное вхождение в более ранние исторические периоды отношений региона с КНР.

Методологической основой данной работы является диалектический подход к изучению исторических процессов, который основан на принципах историзма, целостности и научной объективности. Принцип историзма предполагает изучение становления объекта и его развития, а также помогает в выявлении особенностей эволюции в изучаемый период. Использование этого принципа особенно актуально в изучении двусторонних отношений на современном этапе. Принцип научной объективности предполагает непредвзятую оценку исторических явлений и фактов в изучаемый период. Все исторические процессы должны быть проанализированы в их совокупности.

Комплексное изучение китайско-центральноазиатских отношений после развода Советского Союза вызвало необходимость применения историко-генетического, историко-типологического, историко-сравнительного и историко-системного методов, объясняющих ход развития двусторонних отношений между КНР и новыми независимыми государствами.

Историко-генетический метод позволил показать причинно-следственные связи и закономерности исторического развития отношений между китайцами и народами Центральной Азии.

Историко-типологический метод позволил выделить единичное, особенное, общее и всеобщее, определить доминирующий вектор политики Китая в Центральной Азии в указанный период.

Историко-сравнительный метод дал возможность сравнить политику Китая в каждой из стран региона как в отдельности, так и в сопоставлении с другими странами.

Историко-системный метод привел к возможности исследовать историю китайско-центральноазиатских отношений политического как единого целого, состоящего из взаимосвязанных частей – факторов, повлиявших на его становление и развитие.

Научная новизна данной работы связана:

- с выявлением особых механизмов сотрудничества, которые способствовали эволюции и ускорению развития отношений между КНР и странами Центральной Азии;
- с комплексным и всесторонним исследованием китайско-центральноазиатских отношений с 1992 по 2013 гг., когда страны отметили 20-летие с момента установления дипломатических отношений и сменилось высшее руководство КНР;
- с воссозданием исторического фона и выявлением этапов трансформации отношений между Китаем и новыми центральноазиатскими государствами в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах.

Научно-практическая значимость диссертации заключается в том, что ее основные положения и выводы могут быть использованы в комплексном изучении политических процессов в Центральной Азии. Фактические материалы диссертации могут быть использованы в преподавательской практике в высших учебных заведениях при разработке общих и специальных курсов по истории стран Центральной Азии после раз渲ала Советского Союза, при написании учебных и учебно-методических пособий по истории новейшего времени. Основные положения и выводы диссертации могут быть применены при выработке приоритетов и конкретных направлений российско-китайских и российско-центральноазиатских отношений.

На защиту выносятся следующие основные положения:

- несмотря на интенсивные политические контакты между странами, участие в совместных региональных организациях, торгово-экономические отношения между КНР и странами Центральной Азии с 1992 по 2000 гг. развивались крайне медленно, товарооборот между странами был незначительным. Причиной этому является неравновесность, несопоставимость экономического развития и возможностей Китая и стран региона. К тому же сам Китай оправлялся от событий на площади Тяньаньмэнь 1989 г. и был зациклен на решении внутренних проблем. Китай также был под санкциями США и их

союзников, и у него не хватало сил на активное торгово-экономическое сотрудничество со странами региона;

- на формирование межгосударственных связей между Китаем и странами Центральной Азии в начале 1990-х гг. оказывал влияние российский (советский) фактор. Некоторое время Пекин по инерции относил этот регион к России и не хотел без участия или согласия Москвы предпринимать активных действий в регионе. Этот вывод подтверждает и тот факт, что на переговорах по проблемам границ Россия была одним из участников этого процесса. Еще одним подтверждением этому является участие России в «Шанхайской пятерке». Но, видя, что Россия в период правления Б.Н. Ельцина и особенно в годы руководства внешней политикой А. Козырева просто махнула рукой на этот регион, Китай начал вести более активную работу в Центральной Азии;

- в китайско-центральноазиатской модели отношений сформировался военно-технический компонент взаимодействия, включающий проведение многосторонних военных антитеррористических учений в рамках ШОС. В условиях усиления борьбы с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом сотрудничество в сфере безопасности между Китаем и странами региона приобретает первостепенное значение. Несомненно, это направление как на двустороннем, так и многостороннем уровне будет углубляться и усиливаться. На повестке дня в ближайшей перспективе стоит не только противодействие дестабилизации на афгано-туркменской, афгано-таджикской, афгано-узбекской границах, но и усиление радикального ислама в регионе, а также меры системного укрепления безопасности Центральной Азии. Нельзя исключать и другой сценарий, когда Китаю и России придется принимать участие в охране границ между Афghanistanом и странами региона в случае обострения ситуации после вывода американских войск. Существует также сценарий, по которому Китаю и странам Центральной Азии придется создавать совместные силы безопасности в рамках ШОС для противостояния боевикам из стран региона, которые вернулись домой из рядов ДАИШ (запрещенная в России террористическая группировка);

- если в первой половине 1990-х гг. интерес у Китая к странам региона был связан с границами, то со второй половины все более расширяется экономическая мотивация политики КНР в Центральной Азии, а в 2000-х гг. происходит становление «культурной экспансии»;
- на данный момент можно констатировать, что КНР является главным игроком в регионе. Вытесняются Российская Федерация, а также этнически близкая к странам региона Турция и другие страны;
- Китай ведет очень сложную многовекторную геополитическую игру. Имея мощные экономические контакты с США и Европой, Китай вынужден в политическом плане если не опираться на Россию, то по крайней мере использовать ее как противовес Западу. При этом центральноазиатский регион становится для него очень удобной площадкой для обеспечения ресурсами, прежде всего энергетическими, а также превращения региона в зону своего активного влияния, в том числе для реализации экономических и социокультурных проектов;
- нацеленность Китая на рост своего влияния в мире таков, что включает в себя часть Африки, немало точек в Латинской Америке. Не так давно Китай обозначил свои интересы на Среднем и Ближнем Востоке, но и Центральную Азию китайцы не хотят упускать, прежде всего, по причине географической близости и достаточной легкости в проникновении в регион. Как далеко может пойти КНР в проникновении в Центральную Азию? Политических революций КНР пока не планирует, но при этом очень умело работает с элитами. Большую часть интересов Китая центральноазиатские элиты и без того выполняют. Поэтому китайская политика в Центральной Азии может быть охарактеризована как осторожная, аккуратная и выверенная. Китай не дает поводов какой-либо части даже оппозиции в центральноазиатских государствах обвинить его в экспансионистских замыслах.

Апробация исследования. Основные положения диссертационного исследования были апробированы на научных конференциях «V Казанский Евразийский научный форум «Геополитическая трансформация регионов и стран

Евразии: Поиск цивилизационной идентичности в условиях международной интеграции» (Казань, 2012), «VI Казанский евразийский научный форум: «Евразийская интеграция в XXI веке: потенциал, проекты, противоречия, угрозы» (Казань, 2013), «Историческая перспектива» (Казань, 2013), «Китаеведение в Казахстане: история, настоящее и будущее» (Астана, 2014). Результаты и выводы исследования изложены в научных публикациях автора, среди которых имеются статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Структура исследования. Структура работы определяется характером материала, целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. Во введении обосновывается актуальность исследования, новизна, научная и практическая значимость, анализируется степень изученности темы, сформулированы цель и задачи работы, определены хронологические рамки, представлена характеристика источниковой базы, изложена методологическая основа диссертации. В заключении исследования подведены итоги и сформулированы основные выводы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяются объект и предмет, хронологические и географические рамки исследования, формируются цель и задачи исследования, анализируется степень ее научной разработанности, характеризуется источниковая база, определяется методология исследования, указываются научная новизна, практическая значимость и апробация работы.

В первой главе **«Китайская дипломатия в постсоветской Центральной Азии»** исследуются установление дипломатических отношений и сотрудничество между Китаем и странами Центральной Азии в военной, культурно-гуманитарной сферах.

В первом параграфе **«Установление политico-дипломатических отношений КНР с новыми независимыми государствами Центральной Азии»**

исследован процесс установления дипломатических отношений между странами. Кратко рассмотрен процесс становления двусторонних отношений на начальном этапе, налаживания личностных отношений между руководителями Китая и стран региона, а также начало формирования договорно-правовой базы. Также в параграфе изучен процесс становления внешнеполитической стратегии КНР в регионе, основные принципы которого в 1994 г. Премьер Госсовета КНР Ли Пэн озвучил в ходе своего турне по странам Центральной Азии. В стратегии говорилось, что Китай поддерживает дружественные добрососедские отношения и мирное сосуществование, развитие взаимовыгодного сотрудничества и содействие совместному процветанию, уважение выбора каждого из государств и невмешательство во внутреннюю политику других стран, уважение суверенитета, содействие региональной стабильности. В дальнейшем сформулированные принципы легли в основу практических всех двусторонних соглашений.

Второй параграф «Проблемы безопасности и совместное членство в региональных организациях» посвящен изучению сотрудничества в области безопасности и членству в Шанхайской организации сотрудничества. С момента распада Советского Союза решение проблем безопасности обретает важное значение для стран региона и Китая.

На сегодня можно констатировать, что между странами образовалась модель двустороннего и многостороннего формата сотрудничества в области обеспечения безопасности в регионе. В двустороннем формате страны проводят совместные учения, Китай выделяет деньги на закупку оружия или же на безвозмездной основе передает свое оружие армиям стран региона.

На многостороннем уровне предпочтение отдается сотрудничеству в рамках ШОС. Данная организация была создана для борьбы с «тремя злами»: экстремизмом, терроризмом и сепаратизмом в регионе. Эти проблемы не исчезли. ШОС играет большую роль во внешней политике Китая и стран региона. В современных международных отношениях популярность ШОС возрастает, и со временем организация станет всемирной. Статус учредителей ШОС в лице стран региона повышает их авторитет на международной арене.

В третьем параграфе «**Сотрудничество в научно-практической и гуманитарной сферах**» было исследовано двустороннее и многостороннее сотрудничество в научно-практической и гуманитарной сферах. Выявлены дальнейшие направления сотрудничества в научно-практической и гуманитарной сферах. Основными направлениями сотрудничества в этих сферах Китай и страны Центральной Азии считают науку, культуру, спорт, образование, здравоохранение и туризм.

Одним из направлений новой китайской концепции «Мирное возвышение» является развитие научно-практического и культурно-гуманитарного сотрудничества со всем остальным миром. С уверенностью можно сказать, что одним из проводников данной стратегии за рубежом являются институты Конфуция, в которых изучают культуру, язык, традиции Китая. В странах Центральной Азии китайское образование пользуется большой популярностью среди местного населения. Порядка 10 институтов Конфуция было открыто в регионе за последнее время.

Развитие культурно-гуманитарного сотрудничества используется китайским правительством для реализации внешнеполитической стратегии в Центральной Азии. Выделяются огромные средства для улучшения своего имиджа в регионе. Для реализации внешнеполитических амбиций Китаю очень важно развитие культурно-гуманитарного и межцивилизационного диалога.

Вторая глава «**Экономическое проникновение КНР в Центральную Азию**» посвящена изучению экономической политики Китая в регионе.

В первом параграфе «**Правовое регулирование торгово-экономических отношений**» приведен анализ формирования договорно-правовой базы между КНР и странами Центральной Азии в экономической сфере. Китаю и странам Центральной Азии пришлось с чистого листа развивать договорно-правовую базу в торгово-экономической сфере после установления дипломатических отношений. Подписанные документы должны были стать регламентирующей основой двусторонних и многосторонних отношений в экономической сфере. За довольно короткий промежуток времени страны смогли сформировать

необходимую договорно-правовую базу в данной сфере. Следует отметить, что практически все серьезные соглашения были сформированы с подачи КНР. Благодаря своевременно подписанным соглашениям странам удалось развить сотрудничество в торгово-экономической сфере.

Во втором параграфе **«Товарные рынки Центральной Азии и экспортно-импортное сотрудничество»** исследуются торгово-экономические отношения между КНР и странами Центральной Азии после установления дипломатических отношений. В ходе изучения торгово-экономических отношений выявлены основные направления сотрудничества, главные партнеры КНР в регионе и определена структура экспортно-импортного сотрудничества. Также в ходе изучения определены основные этапы и причины развития торгово-экономического сотрудничества между КНР и странами Центральной Азии. Отдельно стоит упомянуть, что за 20 с лишним лет торгово-экономическое сотрудничество между КНР и странами Центральной Азии строится по схеме «сырье в обмен на готовую продукцию».

Третий параграф **«Инвестиционная и кредитная политика КНР в странах Центральной Азии»** посвящен изучению инвестиционно-кредитной политики Поднебесной в регионе.

Инвестиционная деятельность Китая в странах Центральной Азии началась с 2000-х гг., когда Китай пересмотрел свое отношение к странам региона. Центральная Азия - идеальное место для китайских инвестиций, которые в дальнейшем окупаются и обеспечивают быстрорастущий китайский рынок газом и нефтью. В ходе изучения выявлено, что основная доля китайских инвестиций и кредитов приходится на Казахстан и Туркменистан, чуть меньше на Узбекистан, меньше всех инвестиций на Таджикистан и Кыргызстан. На протяжении 20 с лишним лет Китай постепенно усиливал свое экономическое присутствие. Благодаря этому Пекин стал одним из главных политических и экономических партнеров для центральноазиатских государств наряду с Российской Федерацией.

Третья глава «**Китай в государствах Центральной Азии**» посвящена изучению проблемных вопросов в двусторонних отношениях между Китаем и странами Центральной Азии по отдельности.

Первый параграф «**КНР – Казахстан**» посвящен изучению оставшихся в наследство Казахстану спорных территорий на бывшей советско-китайской границе. Приоритетность развития двусторонних отношений для Китая со странами региона на начальном этапе объяснялась наличием общей границы и определением прохождения точной линии границы.

Несмотря на то, что решением пограничной проблемы начали заниматься с момента установления дипломатических отношений, но всё же окончательно снять с повестки дня удалось только в начале 2000-х гг. Казахстану пришлось передать несколько сот квадратных километров собственной территории Китаю. Уступив часть своей территории, руководство Казахстана продемонстрировало свое желание не ссориться с Китаем и свою готовность пожертвовать своими интересами ради дружбы между странами.

С момента распада СССР между странами существует еще одна проблема в области рационального использования трансграничных рек. С конца 1990-х - начала 2000-х гг. правительство КНР начало реализацию стратегии «Большого освоения запада», которая включает планы по интенсификации использования водных ресурсов, прежде всего, на территории СУАР КНР. Несмотря на то, что в период с 2001 г. по настоящее время было подписано более двух десятков соглашений и договоров, регламентирующих рациональное использование ресурсов трансграничных рек, окончательно решить этот вопрос не удается. В 2015 г. Президент Казахстана Н.А. Назарбаев во время очередной поездки в КНР заявил, что между Казахстаном и Китаем будет подписано Соглашение о вододелении трансграничных рек.

Во втором параграфе «**КНР – Туркменистан**» анализируется эволюция китайско-туркменских отношений. После установления дипломатических отношений между КНР и Туркменистаном интенсифицировались политические контакты. Этому способствовали последующие визиты делегаций на

правительственном, парламентском уровнях, а также развитие сотрудничества партийных и общественных организаций Туркменистана и Китая.

Несмотря на установление дипломатических отношений, интенсификацию политических контактов и подписание базовых документов, в течение всех 1990-х гг. отношения между странами практически не развивались. Причиной этому была изоляционистская внешняя политика Туркменистана и отсутствие общих границ между странами.

Страны начали сближение только после принятия Поднебесной новой энергетической стратегии и поиска новых партнеров, способных в долгосрочной перспективе обеспечить Китай сырьевыми ресурсами. Принятие новой стратегии совпало с активизацией внешнеполитической деятельности Туркменистана. Стоит отметить, что вся внешняя политика Туркменистана сводится к торгово-экономическим отношениям, Ашхабад избегает участия в военно-политических блоках.

Во время визита Председателя КНР Си Цзиньпина в Туркменистан в сентябре 2013 г. стороны подписали Совместную декларацию об установлении отношений стратегического партнерства между Туркменистаном и КНР. Это неудивительно, потому что Туркменистан является одним из главных экспортеров газа для Китая и сотрудничество между странами в нефтегазовой сфере растет из года в год. На данный момент Туркменистан является вторым по значимости партнером Китая в регионе.

Третий параграф **«КНР – Узбекистан»** посвящен изучению динамики сотрудничества между странами. После распада СССР Узбекистан вошел в орбиту внимания китайской дипломатии. На начальном этапе Китай рассматривал Узбекистан как самую большую страну с рынком сбыта своих товаров в регионе.

Между руководителями стран установлен хороший контакт, об этом свидетельствует частота двусторонних встреч и визитов. Так, с 1992 по 2013 гг. Президент Узбекистана И.А. Каримов 10 раз посетил Китай. Ответно Узбекистан посетили председатели КНР Цзян Цзэминь (1996 г.), Ху Цзиньтао (2004 г., 2010 г.) и Си Цзиньпин (2013 г.). Страны обмениваются делегациями на уровне

правительств, министерств и предприятий, бизнес-сообществ, что положительно сказывается на развитии политico-дипломатических и торгово-экономических отношений между странами.

За двадцать с лишним лет с момента установления дипломатических отношений страны достигли значительных успехов в развитии сотрудничества. Доказательством этого является подписание в 2012 г. главами двух государств Совместной декларации об установлении стратегического партнерства.

Четвертый параграф «**КНР – Таджикистан**» посвящен изучению этапов двусторонних отношений и решению существующих проблем между странами.

Отношения между КНР и Таджикистаном на современном этапе можно поделить на три этапа развития.

Первый этап – это период с 1992 по 1997 гг., когда отношения между странами практически не развивались из-за гражданской войны в Таджикистане.

Второй этап - 1997-2004 гг. На этом этапе отношения между странами начали налаживаться, определялись основные направления взаимодействия. Серьезной проблемой для этого времени стал вопрос пограничного урегулирования между странами. Стороны долго вели переговоры по урегулированию пограничного вопроса, и только в 2002 г. удалось решить пограничную проблему. Таджикистану пришлось уступить 1000 кв. км своей территории Поднебесной.

Третий этап - 2004-2013 гг. К этому времени страны уже выработали определенные механизмы и принципы сотрудничества в различных сферах. Китай увеличил кредитно-инвестиционную линию для реализации проектов в Таджикистане. Логическим завершением многолетнего сотрудничества между странами стало подписание в 2013 г. Совместной декларации об установлении КНР и Таджикистаном отношений стратегического партнерства. Подписанный документ вывел отношения между странами на более высокий уровень.

В пятом параграфе «**КНР – Кыргызстан**» анализируются двусторонние отношения и пограничные проблемы между странами. Кыргызстан с первых дней установления дипломатических отношений с КНР входил в группы пограничных

стран, с кем Поднебесная будет в первую очередь выстраивать отношения в регионе.

Серьезным вызовом во взаимоотношениях между Кыргызстаном и КНР стал вопрос неурегулированных границ. С начала 1990-х гг. страны вели сложные переговоры по спорным территориям на границе и только в 2004 г. смогли снять этот вопрос с повестки дня. Кыргызстану пришлось уступить 30% спорной территории Китаю. К негативным последствиям пограничного вопроса можно отнести протесты местного населения против передачи своей территории и нарушение местного законодательства, как и в случае с Казахстаном, Таджикистаном, для передачи части спорной территории.

Кыргызстан занял свое место во внешнеполитической стратегии Китая в регионе. Конечно, Кыргызстан не может претендовать на роль главного партнера КНР в Центральной Азии, но, несмотря на это, Китай и Кыргызстан повысили статус двусторонних отношений до стратегического уровня, подписав Совместную декларацию об установлении отношений стратегического партнерства.

В **заключении** отражены выводы по итогам диссертационного исследования. Проведенное исследование позволяет сформулировать выводы и оценки, которые идут как в русле, так и в разрез с некоторыми трудами современных российских и зарубежных исследователей. Предпринята попытка комплексно и всесторонне рассмотреть политику КНР в странах Центральной Азии, а также масштабы ее проникновения в регионе.

С момента появления внешнеполитической стратегии в отношении стран Центральной Азии Китай последовательно следовал своей стратегии, внося определенные корректизы по ходу развития двусторонних отношений со странами региона. Именно благодаря внешнеполитической стратегии Китая страны проделали колossalный объем работы, двусторонние отношения КНР с пятью странами региона достигли своего пика и стали стратегическими. Практически все внешнеполитические импульсы шли со стороны Поднебесной.

Грамотная кредитно-инвестиционная политика позволила Китаю проникнуть практически во все крупные проекты в регионе. Со временем китайские компании начали доминировать в Центральной Азии. Экономическое доминирование Китая в регионе позволяет ему укрепить геополитические позиции в Центральной Азии. А если будет продолжена такая динамика инвестиций в страны региона, то Китай со временем будет доминировать и в политической сфере, отодвинув остальные страны, в том числе Россию, на второй план. Китай ведет серьезную, долговременную геополитическую игру в регионе, используя огромные экономические возможности и создавая сеть дружественно настроенных стран в регионе.

Наше исследование доказывает, что Китай ведет очень сложную многовекторную геополитическую игру в регионе, где с каждым годом его влияние и присутствие возрастают. Каждая из стран региона заняла свое место во внешнеполитической стратегии Китая. К концу 2013 г. для каждой страны Китай определил важную сферу сотрудничества. Казахстан, Туркменистан и в каких-то областях Узбекистан стали главными поставщиками энергоресурсов в Китай. В первую очередь Кыргызстан, а затем уже Таджикистан и Узбекистан рассматриваются в качестве главных транзитёров энергоресурсов в Китай и в обратном направлении китайской продукции в страны СНГ, а с созданием экономического Шелкового пути и в страны Европы.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

Публикации в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ:

1. Кумуков А.М., Ягудин Б.М. Особенности торгово-экономических отношений между Китайской народной республикой и Республикой Казахстан на рубеже XX-XXI веков // КАСПИЙСКИЙ РЕГИОН: политика, экономика, культура 2014. №1, - С. 118-124.

2. Кумуков А.М. Китайско-таджикистанские связи в постсоветский период (1990-2012 гг.) Казанская наука. №3. 2015 г. – Казань. Изд-во «Казанский Издательский дом», 2015. – С. 38-43.

3. Кумуков А.М. Политическое и экономическое проникновение Китая в постсоветскую Центральную Азию // КАСПИЙСКИЙ РЕГИОН: политика, экономика, культура 2015. №2, - С. 206-211.

Публикации в других научных изданиях:

1. Кумуков А.М. Экскурс в постсоветскую историю Центральной Азии // Евразийские исследования // Казань. 2012. – С. 121-124.

2. Кумуков А.М. Мусульманская община Китая // Научный вестник Астраханского филиала РАНХиГС, сборник научных статей. Челябинск: Изд-во «Метеор-сити», 2014. – С. 27-29.

3. Кумуков А.М. Отношения между Китайской Народной Республикой и Республикой Казахстан в постсоветский период // Сборник материалов Международной научно-практической конференции «Китаеведение в Казахстане: история, настоящее и будущее», посвященный 50-летию ученого-китаеведа, поэта, переводчика Дукена Масимханулы, Астана. 2014. – С. 170-174.

4. Кумуков А.М. Инвестиционная политика КНР в постсоветской Центральной Азии (рубеж XX – XXI вв.) // Сборник статей по результатам II Международной конференции молодых ученых «ИСТОРИЧЕСКАЯ ПЕРСПЕКТИВА», Казань. 2014. – С. 79-84.